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SUMAR 
       

              

              Prezenta lucrare urmăreşte publicarea rezultatelor cercetării doctorale începută în 

anul 2016, având titlul Căminele culturale din România comunistă – între propaganda 

politică și propaganda culturală. Studiu de caz Oltenia: 1948-1965. 

 Cercetarea a căutat să ofere informaţii noi despre rolul căminului cultural din 

România, în cadrul aparatului de propagandă comunist, pornind de la ipoteza că în ţara 

noastră comuniştii au implementat un model sovietic pentru căminul cultural, prin care 

aceștia au îmbinat cu bună ştiinţă, fără o demarcare clară, munca de propagandă politică 

cu munca educativ-culturală, spre a deservi intereselor propagandistice ale regimului. 

Instituţia căminului cultural în România a fost subiectul unor cercetări anterioare, însă, în 

marea lor majoritate, acestea au fost axate pe perioada interbelică. De asemenea, 

propaganda a fost un subiect prezent în istoriografia românească, dar de cele mai multe 

ori a fost tratată doar din punct de vedere instituţional, fără a se prezenta segmente de 

nişă din cadrul vastului aparat propagandistic implementat de regimul comunist în ţara 

noastră. 

 Lucrarea are  ca subiect central evoluţia căminelor culturale din România în 

perioada primelor decenii postbelice, în care acestea au devenit instrumente integrate în 

sistemul de propagandă comunist, după un model importat din Uniunea Sovietică, studiul 

de caz fiind axat pe căminele din regiunea istorică Oltenia între 1948 și 1965. 

Introducerea lucrării conţine aspecte referitoare la stadiul actual al cercetării căminelor 

culturale în istoriografie, motivele care au dus la alegerea temei şi a titlului, ipoteza de 

cercetare, sursele de informare folosite, prezentarea planului de lucru ales şi câteva 

consideraţii asupra obiectivelor atinse şi a perspectivelor de cercetare. 

 Capitolul I al lucrării, cu titlul Introducere în cercetarea căminelor culturale, 

conţine un studiu introductiv sumar despre definiția, istoricul,  clasificarea, metodele și 

mijloacele folosite de propagandă, respectiv o prezentare a imaginii generale a căminelor 

culturale din Europa, axată cu precădere pe modelul sovietic, având ca reper cum, când, 

unde și ce activități au avut aceste instituții. Alegerea structurii acestui capitol a fost 
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generată de nevoia de a familiariza cititorul cu domeniul propagandei și al cercetării 

căminelor culturale din Europa și din țara noastră. 

              Partea principală a capitolului este dată de descrierea activităţii căminelor din 

România în perioada interbelică sub egida ideilor susținute de sociologul Dimitrie Gusti, 

promotorul acestora în ţara noastră. Alegerea  temei a fost dată de dorința de a expune 

situația căminelor culturale din România înainte de preluarea puterii de către comuniști 

 Capitolul al II-lea, cu titlul Căminul cultural din România în perioada comunistă, 

este principalul capitol al lucrării şi conţine o prezentare de ansamblu a activităţii 

căminelor culturale din România comunistă, axându-se în special pe primele două decenii 

ale regimului. Acesta este structurat pe analiza unor aspecte referitoare la sediul şi 

dotarea materială a căminelor, încadrarea instituţională, structura personalului care activa 

în cadrul acestora, formarea şi îndrumarea personalului,  principalele activităţi generate 

de cămine sub egida muncii duale cerută de propaganda culturală şi politică, aspecte 

referitoare la evoluţia, apogeul şi decăderea căminelor de-a lungul regimului. Pentru a 

înţelege evoluţia acestor instituții în România, deși nu era subiectul central al cercetării, 

am ales ca în partea finală  a acestui capitol să prezentăm evoluţia căminelor culturale 

românești și după 1970, o perioadă de declin care s-a perpetuat și după revenirea la 

regimul democratic începând cu 1990. 

 Ultimul capitol, intitulat Căminele culturale din Oltenia, prezintă studiul de caz al 

cercetării, axat pe o analiză a căminelor din această regiune, după o structură 

asemănătoare capitolului al II-lea. Acest capitol final al lucrării s-a dorit a fi o analiză din 

teren care să aducă informații suplimentare, pentru a vedea modul în care au evoluat la 

nivel local căminele în comunism încercând să răspundem la întrebarea dacă evoluția 

generală a acestei instituții de cultură în România s-a regăsit sau nu și într-un areal istoric 

și geografic mai redus. 

 Concluziile lucrării au prezentat sintetic rezultatele cercetării și au validat ipoteza 

care a stat la baza studiului. Acestea au evidențiat faptul că în România comunistă și 

implicit în Oltenia, instituția căminului a depus o muncă duală, fără o delimitare precisă, 

cuprinsă între latura culturală şi cea de propagandă, servind interesele aparatului 

propagandistic comunist, în special în primele două decenii ale regimului, perioada de 

maximă dezvoltare a căminelor culturale.  Ipoteza cercetării noastre a fost dată de 
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căutarea răspunsului la întrebarea: „A avut căminul cultural din România comunistă un 

rol, o evoluţie şi o activitate asemănătoare cu cea din URSS?”. Această întrebare a 

generat câteva necunoscute, oferind deja o serie de repere acestei cercetări: „Cum a 

apărut iniţial căminul cultural în România?”; „Cui se adresa căminul?”; „Era necesară 

prezenţa acestei instituţii în mediul rural românesc?”; „Ce activităţi a realizat căminul 

cultural în timpul regimului comunist?”; „Care era rolul exact al căminului în aparatul de 

propagandă?”; „Cum a evoluat de-a lungul regimului această instituţie?”; „În ce stadiu se 

mai găseşte căminul cultural în prezent?”, „Cine erau şi ce pregătire aveau cei care 

activau la cămine?”. Lectura concluziilor evidenţiază faptul că prezenta lucrare a 

identificat răspunsuri la majoritatea  întrebărilor iniţiale care au stat la baza cercetării: 

căminul cultural a fost o instituţie culturală de masă folosită de comunişti cu un rol dublu, 

fără o delimitare precisă, îmbinând munca cultural-educativă cu cea politică, în interesul 

regimului, perioada de apogeu a activităţii căminelor fiind primele două decenii ale 

dictaturii comuniste în ţara noastră. Finalul lucrării conţine o serie de anexe, sursele şi 

izvoarele de informare folosite în redactarea lucrării, grupate pe categorii: izvoare de 

arhivă, periodice, instrumente de cercetare, interviuri și bibliografia selectivă completată 

și de alte surse de informare, precum acte normative. 

   Putem afirma că instituţia căminului cultural din zona Olteniei în particular, dar 

şi a României în general, a avut patru etape distincte în existenţa sa de-a lungulul unui 

secol. Perioada de început  a fost reprezentată de căminul  gustian interbelic, o perioadă 

de căutări a unui mod de lucru care să prindă în mediul rural românesc. A doua etapă din 

1948 şi până în 1965-1968 a fost ceea ce putem numi apogeul  activităţii căminelor 

culturale româneşti, când regimul comunist a susţinut în mod intens activitatea acestei 

instituţii cu scopul de a avea prin intermediul căminului un instrument de promovare al 

propagandei prin ceea ce s-a numit în epocă, după model sovietic, iluminarea culturală a 

satelor. Etapa a treia în evoluţia căminelor din România a început în perioada 1968-1974 

şi s-a terminat în 1989. Putem vorbi despre un declin survenit din lipsa de interes a 

regimului faţă de această instituţie culturală, coroborat cu o perioadă de restricţii 

economice majore care au influenţat şi evoluţia așezămintelor culturale. Ultima etapă în 

existenţa căminelor românești a fost cea de după 1990 și până în prezent, când 

majoritatea  căminelor s-au închis. În ultimii 34 de ani, căminul cultural a rămas în cele 
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mai multe cazuri un simplu sediu în patrimoniul administrativ al Consiliilor Locale, fără 

nici o activitate culturală.  În prezent, mai ales căminele reabilitate (o cincime din 

numărul total existente) sunt edificii polivalente, care găzduiesc  activități ocazionale din 

aria culturală și artistică, serbări școlare, ședințe de Consiliu Local sau evenimente 

private precum nunți ori botezuri, fiind un spațiu asemănător centrelor comunitare 

britanice, spații multifuncționale care deservesc comunitatea locală. 

În concluzie, perioada de maximă dezvoltare a căminelor culturale în România a 

fost dată de prima jumătate a regimului comunist instaurat pe deplin începând cu 1948. 

După un model sovietic, comuniştii români au îmbinat sub egida instituţiei căminului, 

munca educativ-culturală cu munca politică de propagandă. În mod intenţionat, în cele 

mai multe cazuri, graniţa dintre cele două domenii a fost una inexistentă sau insesizabilă, 

fapt care a dus la integrarea deplină a căminului cultural în vastul aparat de propagandă 

comunist, denaturându-se latura culturală a acestuia, îndeosebi în primele două decenii 

ale regimului. 

Prezenta lucrare și-a propus să completeze un gol atât în studiul evoluţiei istorice 

a căminului cultural, cât şi în studiul propagandei comuniste. În ciuda unei largi 

răspândiri la nivel naţional, căminele au fost foarte puțin studiate pentru perioada 

regimului, deşi primele două decenii ale comunismului în România au coincis cu 

perioada de apogeu a activităţii căminelor culturale româneşti. 

Cercetarea noastră s-a dorit un instrument de informare pentru istoria evoluţiei 

căminului cultural în România (în special pentru perioada comunistă), cât şi pentru 

studiul unui segment din vasta temă a propagandei instituţionalizate, ca politică de stat 

specifică comunismului. 

În viitor, în contextul identificării unor noi surse de informare, subiectul poate să 

fie dezvoltat de cercetări ulterioare.  
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